

央行下调存款准备金率

股市楼市会否“久旱逢甘霖”?

新闻
分析

时点选择略出意料

2月9日,在国家统计局公布的1月份CPI同比上涨4.5%超出大多数人预期的时候,有经济学家仍然指出,在外汇占款下降、央票到期减少的情况下,存款准备金率依然可能会在2月份进行下调。

“18日下调存款准备金率符合预期,不早也不晚。”海通证券首席经济学家李迅雷对记者表示,“预计在上半年内央行还会继续通过下调存款准备金率来释放流动性。”

莫尼塔证券宏观经济分析师高群山认为,自上周四开始,货币市场流动性的短缺就已经“倒逼”央行降准,此次应看做是央行被动式降准,不能理解为央行货币政策放松。“如果不降准,本月25日存款准备金率将会进一步加剧流动性短缺状况。可以说,降准这件事本身不超预期,但时点略超预期。”

有分析人士指出,在2008年6月央行曾于周六宣布准备金率调整之后,在近四年的时间里,这还是首次于周六进行政策变动。对此,中国社科院金融重点实验室主任刘焯辉表示,选择在这个时点下调存款准备金率,其中最主要的原因还是外汇占款的下降带来的

新华社北京2月18日专电(记者 杨毅沉 岳瑞芳)尽管中国人民银行自2008年6月以来首次于周六宣布存款准备金率调整,但2012年存款准备金率的首次下调并不意外。分析人士指出,此次央行释放流动性的直接原因可能仍是外汇占款的下降,政策的调整对资本市场以及房地产市场的影响可能将有限。

下调空间打开,他认为,央行可以随时监控到外汇占款的变化情况,因此才会据此“实时”调整存款准备金率的变化。

利率尚无调整空间

高群山认为,此次降准解冻资金大约4000亿元。分析人士指出,4000亿元左右的流动性释放,将有助于缓解资金紧张状况,但本质上央行可能并不想让资金状况过于宽松,这也符合央行对货币政策的一贯立场。

在2月份PMI数据出炉的当天,汇丰中国首席经济学家兼经济研究亚太区联席主管屈宏斌就对记者表示,目前中小企业对于资金流动性存在合理需求,适度适量地释放流动性将对宏观经济起到积极作用。

同时,在今年1月新增信贷规模大大低于万亿元预期之后,也有人士认为此次降准将对

信贷投放起正面积极作用。招商证券(香港)投资银行业务董事总经理温天纳认为,此次下调存款准备金率,与近期内地流动性出现紧张,资金成本上升与新增贷款明显回落有关。

不过,在存款率调整后,大多数经济学家认为利率上不存在调整空间。李迅雷认为,虽然下调存款准备金率会缓解流动性紧张的局面,且央行可能在上半年继续下调存款,但基本上不会进行利率调整。而刘焯辉也表示,从目前情况判断,存款利率不会进行调整。

对市场直接影响小

国信证券资深策略分析师黄学军认为,此次降准对于资本市场来说是利好,但可能力度有限。而李迅雷则表示,此次下调存款率不会对资本市场和楼市调控产生直接影响。

从去年11月30日央行3年来首次降准

后的市场反应看,高开低走的结果显示出资本市场对于存款率调整的反应在愈发理性。“单一的流动性释放很难让股市受到很强的刺激。”一位券商分析师说。

在对楼市的影响上,虽然李迅雷认为力度有限,但仍有地产行业分析师认为此次降准是“久旱逢甘霖”。18日,国家统计局发布的数据显示,1月份我国70个大中城市中,新建商品住宅(不含保障性住房)价格环比全部下降或持平,告别上涨。对此,业内人士指出,虽然存款率的一次下调对于地产行业并不产生巨大的直接影响,但这仍然给开发商释放出一个积极的信号,如果再不释放流动性,很多开发商的资金确实已经消耗殆尽。

全国牛肉价格近期明显回落

据新华社北京2月19日电(记者 谭谟晓)据新华社全国农产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,2月19日,蔬菜、水果价格以降为主;猪肉、禽蛋价格下降;水产品、食用油价格小幅波动;成品粮、奶类价格基本稳定。

监测数据显示,2011年5月份以来,全国牛肉价格涨势明显,并于2012年1月26日涨至监测以来最高水平,牛腱肉、牛腩肉全国日均价每斤分别为24.46元、20.88元,随后价格逐渐回落。与1月26日相比,2月19日,全国牛腱肉、牛腩肉价格分别下降6.5%、3.2%。分地区来看,约九成省市区牛肉价格下降,北京、海南、山东的降幅居前,均超过10.0%。目前,全国牛肉价格已回落至2012年1月中旬的水平,但仍明显高于2011年同期。

上海车牌拍卖出现大幅上涨

最低成交价突破5.5万元

新华社上海2月18日电(记者 陆文军)受购车热潮影响,2012年2月份上海首次车牌拍卖出现大幅上涨,最低成交价突破5.5万元大关,创出历史新高。

18日中午结束的上海2012年2月份私车额度拍卖结果显示,上海私人、私企客车辆额度投标价格继续上涨。本月上海私车牌照最低中标价55400元,比上月大涨了2600元;本月平均中标价55632元,比上月均价大幅上涨2437元。

本月上海私车牌照投放额度8000辆,与上月持平;实际投标23391人,比上月略减,中标率约为34.2%。

2011年以来,上海车牌拍卖价格持续走高,曾出现了10连涨,进入2012年以后,车牌价格继续上扬,本月最低成交价已经创出历史新高,而平均成交价相比2007年12月份创出的历史最高价56042元差距已经很小。

据分析,由于今年春节较早,今年上海首次车牌拍卖时间大幅提前,原本每月中下旬举行的上海车牌拍卖提前至1月7日举行,导致2月份车牌拍卖的需求激增,引发车牌拍卖价大涨;加上春节前后仍是传统购车旺季,供不应求导致上海车牌拍卖价出现“开年涨”。

准妈妈热衷孕妇照

本报讯(记者 郑磊)记者发现,如今赶潮流的年轻准妈妈,喜欢和肚中宝宝一起拍摄唯美写真。不少影楼抓住商机,将孕妇照作为主打。

昨日中午,记者在经三路一家影楼看到,不少准妈妈在咨询“孕妇照”事宜。“我决定拍孕妇照,这样可以把孕育之美定格,觉得很有价值。”准妈妈汪洋告诉记者,她有个月蜜上个月拍了孕妇照,化着淡妆,身穿各种孕妇装,看起来真有味儿,所以也过来把这份美丽定格永恒。

该影楼负责人李维介绍说,随着人们观念的转变,如今基本上每天都有准妈妈前来拍孕妇照,“准妈妈一般拍两三套衣服,用一个多小时。”李维告诉记者,价格在200元到几千元不等,价格高低与衣服的套数、照片的数量、彩绘、写真所配的套餐有关,“由于准妈妈要有专人照顾,所以此项业务必须提前预约。”他表示,拍孕妇照不会对胎儿造成影响。

“目前还没见过因使用化妆品或彩妆对宝宝造成影响的。”省会妇科专家徐平表示,但她们一般不建议孕产妇使用化妆品等含有化学物质的东西,同时孕产妇怀孕前3个月,最好不要接受强光照射,如果真要拍孕妇照,应尽量化淡妆,而且服装和道具最好自带,以防感染。

市场观察

需求难支撑 钢市寒意浓

时间已进入2月中旬,但国内钢市还是没有丝毫“回暖”的意思。商家都在发问:市场“寒冬”何时止?据国内知名钢铁资讯机构“我的钢铁”提供的最新市场报告,终端成交不畅,新到资源又在源源而来,钢市的销售压力正在不断积累。

据监测,最近一周内,国内钢材现货市场的价格持续下跌。“钢市中的寒风依旧没有停息的迹象”。下游钢材订单明显不足,难以支撑为现货钢市提供有效的需求支撑。市场内的人士反映,一方面成交不畅;一方面各地的新到资源“源源而来”,钢材的市场库存量已达到了一个高位,市场销售压力巨大。目前,相当一部分贸易商心态越来越差,降价刺激出货的情况越来越多,这必然导致钢价的持续下跌。

据分析,在板材中,热轧产品和冷轧产品的跌幅较为明显。在热轧价格下跌较大的重庆市场,需求持续疲弱,当地的贸易商不得不持续下调售价以促进成交。但终端需求还是表现低迷,市场上的资源缺乏流动性,一些商家表现出“无可奈何”的心态。

冷轧市场也是一样,需求不振,商家只能选择“去库存操作”,但成交还是显得一般。本来冷轧的库存已处于一个相对高位,再加上钢厂新发货的资源依旧源源不断地进入市场,商家背负的出货压力越来越重,只能不断跌价,快速出货。

建筑钢材也在下跌,有些地区的市场上,已让人感受到一点恐慌情绪。在现货价下跌的同时,国内螺纹钢的期货价格也始终在低位震荡,表明市场并不看好后市的行情。在长沙市场,建筑钢材价下跌较为明显,有商家反映,下游工地推迟开工的现象较为普遍,对建材的采购量相应减少。

相关机构分析师认为,国内钢市需要警惕的是,千万不能陷入降价促销而市场又无回应的怪圈之中。目前,库存升高,资金压力大,钢市逐渐形成竞相杀价的局面,但下游需求并不“领情”,回应不足,预想的刺激效果不尽如人意。如果还是一味地“简单化”操作,只能逐步进入恶性循环。目前的市场状况其实已在反向启示,国内的钢材销售及流通结构和功能需要大力调整,重整产业链,挖掘新的盈利空间,以现代“材料供应”的理念来开拓市场。

据新华社上海2月19日电

新华时评

撞上豪车怎么赔?

出了交通事故,作为责任一方,必然要受到处罚,赔偿也是必须的。但如果是一辆普通车撞上一辆豪车,且责任在普通车一方,“赔偿”二字就没那么简单了。近日,温州与南京的两起普通汽车与劳斯莱斯“撞”出天价赔偿的事件,让人们开始思考:撞上豪车怎么赔?

这两起事故之所以引起公众的广泛关注,皆因三个字:赔不起。倘若双方皆为豪车,或责任方虽为普通车但家境殷实,相信赔偿费用就不会如此牵动人心。所以,公众真正关心的是,应该赔,但又赔不起,怎么办?真的要让肇事者倾家荡产,赔上一生吗?

就目前而言,法律并没有对豪车上路作特别规定,所谓“法律面前,人人平等”。可现实是,豪车上路本身就是制造无形的第三者巨大风险。有网友如此比喻:就如同一个人举着极品青花瓷器进入闹市区,大家摩肩接踵碰坏了还要别人承担责任。而这个责任,有可能是“生命中不能承受之重”。“路人”小心是必要的,但防不胜防,“名贵瓷器”本身能否多点“自我保护”?

从目前来看,“保险缺位”是造成撞了豪车后“赔不起”的一个重要因素。比如,从投保保险种来看,是否应当有针对豪车的专门保险,以便在“赔不起”的情况下实行“风险自理”?把如此巨大的上路风险完全交由肇事者承担是否合理?从投保额度来说,如何打破“保额天花板”,实现保险制度的突破?目前国内的第三者责任险最高赔偿限额只有100万元,即使买了最高额度,撞伤上千万的豪车后依然赔不起。

随着经济的发展,道路上的豪车只会越来越多。如何才能未雨绸缪,避免再次出现类似事件?我们期待,化解撞豪车的财产风险,保险业能有更多作为。

安传香



2月18日,第七届世界草莓大会在北京昌平区隆重开幕。本届世界草莓大会的主题是“健康、发展、共享”,于2月18日至22日在北京昌平区举行。本次大会是首次在亚洲国家举办,也是首次采取学术会议与会展博览相结合的模式,在学术交流的基础上,还开展了新成果展示、产业投资洽谈等活动,共吸引66个国家和地区、1000多名专家学者及200余家国内外企业参会参展。

图为两名小朋友在草莓大会上津津有味地品尝草莓。
新华社发



刺激政策逐步退出 市场竞争日益激烈

家电业赢利遭遇天花板

近日多家家电上市公司预告2011年赢利大幅下滑,同时对2012年家电市场也较为悲观。在经历两年的高增长之后,中国家电消费开始步入景气下行的周期。“家电下乡”刺激了农村新增需求,“以旧换新”刺激了更新换代需求,商品房旺销带动城镇新增需求,这些曾经支持行业高增长的因素已逐渐褪去,刺激政策所带来的透支效应越发明显。2012年,家电业在大转折之后能否迎来大变革?

断提高,这些因素共同造成了家电市场的增速放缓、企业利润下降。

中国电子商会副秘书长陆刃波表示,从去年下半年开始,全球家电市场已经进入“冬天”,受整体经济缓慢回落影响,消费增速出现下滑在预料之中,包括日韩家电企业也都受到影响出现巨亏。刺激性消费政策带来的透支效应已经凸显,国内一些企业甚至已经开始裁员做好“过冬”准备,2012年家电市场难言乐观。

事实上,资本市场对家电行业的不确定性已有所担忧,2011年四季度,基金重仓持有的家电行业上市公司共20家,与第三季度的22家相比,减少了2家。从细分行业来看,白电板块被减持的力度较大,其中美的电器、小天鹅A均获大幅减持。

全年或呈“前低后高”走势

1月份,商务部监测的3000重点零售企业中,家用电器销售额同比下降10.0%。家电下乡的拉动作用也在消退。1月,全国(不包

括山东、河南、四川)销售家电下乡产品517.9万台,实现销售额137.4亿元,同比分别下降32.5%和25.7%。

中国家用电器协会理事长姜风预测,2012年前期,因家电行业的国家补贴政策相继结束带来的政策性市场透支现象将凸显,市场发展将出现阶段性低潮。但2012年后,一方面后续政策将进一步刺激家电消费,另一方面保障房的拉动作用将体现出来,受此影响,家电市场将加速发展。因此全年家电市场将呈现“前低后高”的发展态势。

专家认为,支撑家电刚性需求增长的因素依然存在,城镇化带动城镇人口的增加,同时,家电产品10年左右的更新期正进入高峰,使得更新成为家电业稳定的增长点。国内宏观环境呈现逐步改善迹象,扶持节能家电的刺激消费政策随时有可能推出,这些都推动产业实现可持续扩张。

创维、海信、TCL等家电制造企业负责人告诉记者,家电以旧换新、家电下乡和能效补

贴等惠民政策对产业拉动作用明显,现在面临政策的真空期,新的刺激消费政策尚未出台,对销售有一定影响,但企业都在通过产品创新和优化渠道等方式提升内生增长动力。

亟须转型以迎合消费升级

专家认为,经过五年多来的政策扶持,即使在农村,家电的普及性需求也已在减少,更新换代的需求成为主流。因此,家电企业要迎合消费升级的大趋势,“苦练内功”,加快创新核心技术,提升产品质量,树立品牌。

商务部日前透露,及时研究两年家电下乡和以旧换新的经验,及时总结制定替代政策。而《中国家用电器工业“十二五”发展规划的建议》也明确,产业结构升级将成为2012年支撑家电产业增长的主要动力,“技术创新”与“节能环保”将成为家电产业升级的关键词,主要家电产品能效水平要平均提高15%。

海信电器营销公司副总经理胡剑涌称,随着新技术应用,新产品不断推出,家电产品更新换代需求加强,相信家电业的发展空间仍然很大。

王永表示,中国家电企业的发展方向必然是追求高效节能产品销售占比的提升和消费升级需求的满足。国内家电企业的技术创新能力能否快速提升,以满足市场竞争和消费结构变化的要求,将是其未来制胜的关键。

据新华社上海2月19日电